

2. Взаимосвязь всех локарнских актов значительно укрепляет и безопасность стран Центральной Европы<sup>3</sup>. Это значит для безопасности Европы больше, чем франко-британское соглашение.

3. Однако только от Германии и Франции принимается принцип протокола: никогда не вести войну<sup>4</sup>. Это означает изменение принципов и существующих традиций международного права.

4. Это — поддержка Лиге Наций, так как все исходило от нее, дает ей новые функции и вводит в нее Германию.

5. Это — перелом в европейской ситуации: Германия вступает в европейский концерт как равноправный фактор.

6. Россия будет вынуждена последовать примеру Германии; вскоре дело дойдет до нового Локарно для России. Соединенные Штаты также изменят свою политику в Европе.

7. Центральная Европа заметно успокоится, в результате в ней последуют какие-то новые урегулирования, подобные Локарнским соглашениям. Это будет происходить в течение определенного времени, и необходимо действовать очень осторожно, но это придет.

Бенеш

*AFMZV, Praha, Telegramy odeslané*

*1925, č. 1163/25.*

*Копия. Перевод с чешского.*

<sup>1</sup> См. прим. 12 к док. 119.

<sup>2</sup> Сид Г. В. — английский журналист и издатель.

<sup>3</sup> Это утверждение содержится и в выступлении Э. Бенеша на заседании Постоянного комитета Национального собрания (*Beneš E. Voj o mír a bezpečnost státu. Československá zahraniční politika v projevech ministra dr. Ed. Beneše 1924—33. Obris, Praha, 1934, s. 340—361*).

Арбитражные договоры от 16 октября 1925 г., заключенные между Германией, с одной стороны, и Чехословакией и Польшей, с другой, не подтверждали, однако, ни статус-кво, ни неизменность германской восточной границы, как это в отношении ее западных границ было зафиксировано в Рейнском пакте. Арбитражные договоры не являлись также составной частью Рейнского пакта. Единственной международной гарантией польских и чехословацких границ являлись гарантийные договоры между Францией, Чехословакией и Польшей.

<sup>4</sup> Во 2-й статье Рейнского пакта договаривающиеся стороны (Германия, Бельгия, Франция, Великобритания и Италия) обязались ни в коем случае не прибегать к войне; в 3-й статье Германия, с одной стороны, и Франция и Бельгия, с другой, обязались решать все конфликты мирным путем.

149

*Декларация чехословацкой рабочей делегации<sup>1</sup> «Рабочим и крестьянам СССР»*

Москва

4 ноября 1925 г.\*

Товарищи! Мы приехали сюда, чтобы посмотреть первое в мире пролетарское государство и убедиться, в каких условиях живет в вашем государстве рабочий класс.

Мы пробыли у вас 6 недель, и наша делегация, разделившись на две группы, осмотрела целый ряд промышленных районов вашего огромного государства. Мы видели заводы, рудники, учреждения, рабочие клубы, школы, больницы, тюрьмы и много других учреждений. Совершая наше путешествие, мы имели возможность благодаря всесторонней помощи как

\* Дата подписания декларации.

со стороны рабочих организаций, так и советских учреждений убедиться собственными глазами, какова ваша жизнь. Мы смогли осмотреть все, что мы желали, равно как и говорить со всеми, о чем нам было интересно, не встречая при этом ни с какой стороны никаких препятствий.

Те встречи, которые вы нам повсюду устраивали, убедили нас в том, что рабочие Советского Союза считают нас своими братьями. Настоящим мы приносим вам нашу сердечную благодарность как за эти радушные встречи, так и за ваше гостеприимство.

Считаем своим долгом поделиться с вами вкратце теми впечатлениями, которые мы вынесли, путешествуя по вашей стране, и которые мы намереваемся самым добросовестным и объективным образом передать нашим товарищам в Чехословакии.

Советский Союз является государством, которым правит рабочий класс в союзе с крестьянством. Вследствие революционного переворота в социальных взаимоотношениях произошли коренные изменения экономической структуры России. В буржуазных государствах решающим фактором является финансовый или промышленный капитал. В Советском Союзе доминирующие экономические позиции держат крепко в своих руках Советы (и через их посредство рабочий класс); в их же руках находятся вся крупная промышленность, весь транспорт, банковское дело и внешняя торговля. Для деятельности частного капитала остаются лишь торговля и мелкое производство, причем Советская власть стремится к тому, чтобы вытеснить его из этих позиций, оказывая всестороннюю поддержку кооперации.

Так как в Советском Союзе основные хозяйственные позиции находятся в руках рабочего государства, то главные усилия Советской власти направлены к восстановлению и усовершенствованию промышленности и всего остального хозяйства. На этом пути Советская власть встречает огромные препятствия, состоящие главным образом в том, что ваша страна является по преимуществу страной сельского хозяйства, что промышленность и в довоенное время не была достаточно развернута и что империалистическая и гражданская войны разрушили и ту незначительную промышленность, которая раньше имелась. Русские рабочие благодаря пропагандистской деятельности как профсоюзов, так и партии понимают эти затруднения и с преданностью отдают все свои силы на восстановление разрушенных предприятий. Старые предприятия концентрируются и усовершенствуются, и параллельно с этим создаются новые предприятия. Вся Россия должна быть покрыта сетью электрических станций согласно плану электрификации. Вместе с тем удалось в значительной мере осуществить стремления, направленные к планомерному руководству всем хозяйством, что является заслугой энергичной деятельности Госплана.

Если еще в 1920—1921 годах можно было отметить хозяйственный застой, то за последние 4 года имел место прямо колоссальный прогресс, причем нужно отметить, что здесь этот прогресс имеет совсем другой смысл, чем в других государствах. В Советском Союзе хозяйственное восстановление означает действительное улучшение экономического положения рабочих (постоянное увеличение заработной платы, создание санаториев, клубов, яслей, домов отдыха и других социальных учреждений для рабочих). В других государствах осуществляется экономическое восстановление всецело за счет рабочих (понижение заработной платы рабочих и служащих, увеличение налогового обложения, отмена социально-политических завоеваний рабочих).

Статистические данные убеждают нас, что хозяйственный 1926 год будет еще лучше предыдущего и что в грядущем году можно будет дать работу еще свыше 300 тысячам рабочих. Следовательно, безработица идет на убыль, и измышления капиталистической прессы, пишущей о росте безработицы в Советском Союзе, являются совершенно ложными. Также не соответствует действительности утверждение, что безработные не получают пособий,— наоборот, мы констатируем, что они получают все необходимое.

Хозяйственная жизнь в Советском Союзе развивается неудержимым темпом, а вместе с тем растет и благосостояние трудящихся. Возникает вопрос, является ли советское хозяйство уже социалистическим хозяйством. Оно еще не является полностью таковым, хотя многие отрасли уже в значительной степени приблизились к социалистическому хозяйству. В общем и целом настоящее советское хозяйство является переходной ступенью к чисто социалистическому планомерному хозяйству. Если же рабочие в других государствах будут вполне сознавать свои обязанности в отношении Советского Союза, не допустят военной интервенции против него и в особенности будут добиваться осуществления экономических сношений между Советским Союзом и остальными промышленными государствами, то эта переходная хозяйственная стадия не будет длительной. Уже теперь русский пролетариат является столь классово-сознательным, что он не допустит, чтобы хозяйственное развитие пошло вспять, к капиталистическим формам, и приложит все усилия, чтобы оно приняло новые формы действительно социалистического хозяйства.

В дальнейшем мы приводим некоторые наши впечатления о тех отраслях, которые особенно интересуют рабочих.

Русские профессиональные организации чрезвычайно отличаются от профессиональных организаций других государств. Они являются не только организациями, защищающими интересы рабочих и улучшающими их жизненный уровень, но вместе с тем они принимают решающее участие в развитии государственного хозяйства, в создании социально-политического законодательства и прочих социальных учреждений. Русские союзы являются также решающим фактором в области культурного и физического воспитания. При их помощи строятся рабочие клубы, ставшие средоточием всей жизни рабочего класса. Профессиональные организации заботятся о том, чтобы каждый рабочий ознакомился с политическими, экономическими, научными и культурными проблемами. Особое внимание уделено молодежи, так как русские профессиональные организации совершенно правильно оценивают значение подрастающего поколения и применяют все для того, чтобы рабочая молодежь воспитывалась в социалистическом духе.

Благодаря поддержке профессиональных организаций фабрично-заводские комитеты сделались действительными и решающими факторами в предприятиях. Их полномочия гораздо большие, чем полномочия фабзавкомов в других государствах. Совместно с красными директорами они заботятся о том, чтобы хозяйственное ведение завода направлено было на пользу не только работающих там, но и всего рабочего государства. Выборы в фабзавком происходят совершенно свободно и при участии всех рабочих. Каждый отдельный рабочий имеет возможность критики деятельности заводского комитета и может вносить предложения об его дальнейшей деятельности. Таким образом, фабрично-заводские комитеты составляют обширный базис для деятельности профессиональных организаций, с которыми они идут рука об руку.

Социальное страхование рабочих поставлено образцово. Больничные пособия равняются безусловно среднему заработку. Главным образом оно заботится об инвалидах, которые вследствие полученных на предприятии увечий сделались совершенно нетрудоспособными и получают пожизненно свой прежний средний заработок. Также и остальные виды социального страхования являются вполне удовлетворительными.

Особыми заботами пользуется работница в период беременности и кормления. Огромным преимуществом для рабочих является то, что им не приходится делать взносы на социальное страхование из собственной заработной платы и что социальное страхование существует исключительно на те взносы, которые обязаны делать как государственные, так и частные предприятия.

Восьмичасовой рабочий день строго соблюдается. Следует отметить, что рабочие, выполняющие тяжелую или опасную для здоровья работу, работают только 6 часов, равно как и рабочие-подростки, и в этом отношении Советский Союз может служить примером для всех остальных государств. В особенности же колоссальный прогресс мы нашли в области фабрично-заводского ученичества. Ученик работает только 4 часа, и в течение остальных 4 часов он получает специальное образование. Вместе с тем он получает приличную заработную плату и общее образование.

Также система налогового обложения чрезвычайно благоприятна для рабочих. Рабочие платят подоходный налог лишь в том случае, когда их заработок превышает 75 рублей в месяц.

Положение рабочих в некоторых промышленных районах совсем благоприятно. Средняя заработная плата, в особенности же средняя заработная плата квалифицированных рабочих, превышает среднюю заработную плату у нас. Некоторые предметы питания здесь дешевле, чем у нас, между тем как другие предметы первой необходимости дороже, чем у нас. Так, например, одежда и обувь в России дороже, чем в Чехословакии. Тем не менее нужно ожидать, что в течение ближайшего времени жизненный уровень русских рабочих еще больше улучшится, принимая во внимание те благоприятные условия, которые приносит с собой восстановление промышленности. Это тем более необходимо отметить, что во всех остальных государствах жизненный уровень постоянно понижается.

Школьное дело находилось в России при старом режиме в необычайном запущении, и на долю Советского правительства выпала колоссальная задача не только восполнить упущенное, но и заняться дальнейшим строительством. Благодаря энергичной работе Советского правительства удалось в значительной мере уничтожить неграмотность. Школьное строительство происходило даже в эпоху гражданской войны и голода, несмотря на все невероятные препятствия, вытекающие из-за недостатка помещений, учебных пособий и школьных работников. В настоящее время удалось преодолеть эти препятствия, и школьное строительство энергично развивается. Но следует отметить, что это школьное строительство происходит на совсем новой основе, на основе трудовой школы. Целью школьного воспитания является готовить подрастающее поколение для его работы в производстве. Вместе с тем для трудящихся обеспечена возможность достижения высшего образования через посредство рабочих факультетов. Затем Советское правительство осуществляет колоссальную просветительную работу через посредство профессиональных и партийных организаций, бесчисленных рабочих клубов и кружков, библиотек, читален.

И система тюремного заключения подверглась в Советском Союзе реорганизации на основе трудовых методов. Приговоренные имеют в домах заключения возможность трудиться, причем получают за свою работу вознаграждение согласно тарифу профессиональной организации за вычетом расходов на их содержание. Если их поведение является безупречным, они пользуются отпуском, который у крестьян составляет 2—3 месяца и предоставляется им в период полевых работ. Условное досрочное освобождение применяется очень часто, обыкновенно же после отбытия половины срока наказания. Об освобождении решают особые комиссии, в которых представлены и профессиональные организации. Менее опасные преступники работают или на свободе или же в трудовых колониях. Для несовершеннолетних преступников созданы особые дома заключения по системе воспитательных трудовых колоний.

Национальная проблема разрешена в Советском Союзе таким образом, что каждый народ имеет свою автономию и полную возможность всестороннего самостоятельного развития. Наиболее крупные народы Советского Союза входят в состав 6 самостоятельных республик (РСФСР, УССР, БССР, ССР Грузии, Азербайджанская и Армянская Советские Социалистические Республики). Конституция Союза гарантирует каждой из национальных республик возможность выйти из Союза. О каком бы то ни было национальном притеснении не может быть и речи. В школах и учреждениях применяется язык туземного населения, и русский язык является вне пределов РСФСР лишь общепринятым языком в межсоюзных сношениях. Советская власть оказывает всемерную поддержку культурному развитию отдельных национальностей, что можно видеть хотя бы из того, сколько в России выходит газет, журналов и книг на самых разнообразных языках.

После всего того, что мы у вас видели, мы убедились, как много лжи говорилось и писалось о вашем государстве, и что значительная часть рабочих была неправильно информирована и умышленно вводится в обман. Мы скажем нашим рабочим о вашем государстве и об условиях вашей жизни одну лишь правду. В первую голову наши усилия будут направлены на создание единства профдвижения, ибо только таким образом пролетариат может защищаться против наступления капитализма.

Мы желаем, чтобы те братские взаимоотношения, которые мы успели с вами завязать, сделались в будущем еще более тесными, и чтобы мы, опираясь на вашу братскую солидарность, одержали окончательную победу над капитализмом и путем социальной революции воплотили в жизнь идею социализма<sup>2</sup>.

Кмент Богумил — председатель, Бахман Виллем, Войтех Бретшнайдер, Эмиль Дерфлер, Эдвин Нейгаузер, Флориан Шенк, Эмиль Вундерлих, Йозеф Татирек, Вилем Минаржик, Ружена Долежалова, Ярослав Красл, Иосиф Кольский — секретарь делегации, Франтишек Штепанек, Йозеф Гавлигер, Яниш Цтибор, Богуслав Кашпар, Ченек Мусил, Ченек Вайнфуртер, Людвиг Пезлар, Антон Васниовский, Вацлав Копецкий, Эмиль Ласка.

«Труд», 1925, 7 ноября.

<sup>1</sup> См. док. 133, 146.

<sup>2</sup> Декларация была опубликована также в газетах «Правда» (10 ноября 1925 г.) и «Известия» (11 ноября 1925 г.) и полностью приведена в книге-отчете делегации «Co viděla dělnická delegace v Sovětském Rusku. Zpráva československé dělnické delegace o zájezdu do Svazu Sovětských socialistických republik od 1. října do 12. listopadu 1925». Praha, 1926.